(Продолжение. Начало «Вести» от 12.08.2020 г.)

31 августа 2021 года в Севастополе трое подростков осквернили мемориал «Жертвам Гражданской войны», прикурив от Вечного огня. Видеозапись своих действий они разместили в социальных сетях. На ней видно, как двое молодых людей 16 лет прикуривают от пламени, и слышен громкий смех производящей видеозапись девушки. Уже 1 сентября подростки были задержаны сотрудниками полиции. В тот же день Главным следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Республике Крым и городу Севастополю, по поручению Председателя СК России Александра Бастрыкина, было возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 214 УК РФ и пункту «а» части 2 статьи 243.4 УК РФ (вандализм, уничтожение или повреждение памятников и объектов культурного наследия). Максимальное наказание по этим статьям составляет три года лишения свободы. Имена и фамилии подозреваемых в интересах следствия пока не сообщаются.

«Вести» неоднократно рассказывали в своих публикациях о том, что периодически в различных городах России происходит осквернение Вечного огня. Кратко упомяну о некоторых подобных эпизодах. Самым шокирующим в череде таких событий стало происшествие, случившееся в ночь на 2 января 2008 года в городе Кольчугино Владимирской области. Группа хулиганов-вандалов, распивающих спиртные напитки прямо в центре города у мемориала, жестоко избила и сожгла на Вечном огне сделавшего им замечание 25-летнего Алексея Денисова. Суд приговорил подонков к различным срокам лишения свободы от 8 до 18 лет. На мой взгляд, приговор был слишком мягким. Статья 57 Уголовного кодекса РФ дает следующую трактовку о пожизненном лишении свободы: «Пожизненное лишение свободы устанавливается за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь, а также за совершение особо тяжких преступлений против здоровья населения и общественной нравственности

, общественной безопасности, половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста». Еще раз отмечу, что совершили подсудимые: сожгли живого человека на Вечном огне. То есть совершили убийство с особой жестокостью, а заодно и преступление против общественной нравственности. Так почему суд не вынес им пожизненный приговор?

16 апреля 2012 года 20-летний житель Могилева помочился в Вечный огонь на Советской площади. При этом он был пьян и заявлял, что хотел потушить огонь. Полиция задержала вандала. Суд приговорил его к полутора годам лишения свободы. В декабре 2012 года в Одессе двое бомжей выпивали у памятника Неизвестному матросу и решили разогреть закуску на пламени Вечного огня. Кулинарным «развлечениям» вандалов помешали сотрудники правоохранительных органов. Оба получили два года лишения свободы условно. 12 января 2013 года в г. Артеме Приморского края две школьницы 10 и 13 лет (имена не сообщаются) «успешно» погасили Вечный огонь снегом. Их родители отделались административным наказанием в виде штрафа. Двумя годами ранее двум 23-летним жителям Петрозаводска, чтобы потушить Вечный огонь, сгодилась бутылка пива. Оба были приговорены судом к исправительным работам на срок три месяца. 1 июля 2013 года произошел инцидент с Вечным огнем в Кирово-Чепецке Кировской области. Шесть нетрезвых молодых людей повредили Вечный огонь, оторвав крепление звезды, за что заплатили штраф и возмещение ущерба.

Впрочем, осквернение Вечного огня не единственный способ глумления над нашей исторической памятью.

Напомню, что в мае прошлого года, когда вся страна отмечала 75-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, на сайте Бессмертного полка появились фотографии нацистских преступников. Сотрудники Следственного комитета быстро вычислили IP-адреса, с которых загружались изображения нацистов, задержали и допросили подозреваемых. Всего, как выяснилось, модераторам пришлось удалить около 20 тысяч подобных материалов. Было возбуждено несколько уголовных дел. В процессе следствия выяснилось, что большинство подозреваемых состоят в группах поддержки региональных штабов оппозиционера Алексея Навального. Здесь уместно будет заметить, что на Камчатке в такой группе поддержки состоят Александра Новикова и Александр Зайцев, которые сейчас баллотируются в депутаты Законодательного собрания Камчатского края от Коммунистической партии РФ по избирательному округу № 8.

Господин Навальный, лично оскорбил 2 июня 2020 года на странице своего аккаунта в «Твиттере» ветерана Великой Отечественной войны Игната Сергеевича Артеменко за то, что он принял участие в съемках агитационного видеоролика, призывающего граждан России активно голосовать за внесение поправок в Конституцию. По приговору суда Навальный был признан виновным в клевете и выплатил штраф в размере 850 тысяч рублей. Этот приговор я также считаю необоснованно мягким, учитывая резонанс, вызванный действиями Навального, и тот факт, что здоровье Игната Артеменко после произошедшего значительно ухудшилось. Кроме того, во время

судебного процесса Навальный постоянно позволял себе оскорбительные заявления в адрес потерпевшего, его родственников и судьи. При этом максимальная санкция по статье «Клевета» предусматривает лишение свободы на срок до двух лет. По моему мнению, мировой судья Бабушкинского районного суда Москвы Вера Акимова имела все основания не только приговорить Алексея Навального к двум годам лишения свободы за клевету, но и вменить ему статью 297 УК РФ — неуважение к суду. Причины, по которым судья Акимова этого не сделала, вероятно, понятны только ей самой.

Вернемся к августовскому происшествию в Севастополе. Пока идут следственные действия, подростки решили записать ставшим уже традиционным в таких случаях видеообращение с извинениями. В нем они сбивчиво и теряя мысль говорят о том, что совершили большую ошибку. При этом один из них произносит фразу: «прикурили от костра» и тут же поправляет сам себя — «от Вечного огня». Такая оговорка уже сама по себе говорит о том, что подростки вряд ли раскаиваются в содеянном и цель их обращения — смягчение меры наказания. Имеют ли подозреваемые какое-либо отношение к движению Навального, выясняют следователи. «Вести» будут информировать читателей о ходе расследования.

От редакции «Вестей»:

Севастопольский мемориал «Жертвам Гражданской войны» установлен на берегу Карантинной бухты, напротив Свято-Владимирского собора в Херсонесе. Его торжественное открытие состоялось 22 апреля 2021 года. Он представляет из себя бронзовую позолоченную скульптуру Родины-матери на 25-метровом пилоне. По обе стороны от ее подножия установлены фигуры белогвардейца и красноармейца, которые склонили головы у Вечного огня. На стелах позади основного монумента расположены барельефы, иллюстрирующие последние дни братоубийственной войны. Внизу, у основания памятника на камне выбиты знаменитые строки Михаила Шолохова: «Милая, светлая Родина! Вся наша безграничная любовь — тебе, все наши помыслы — с тобой!».

Этот монумент был не случайно установлен именно в Севастополе. Отсюда в ноябре 1920 года произошла эвакуация Русской (белогвардейской) армии и сочувствующего ей населения. Кроме Севастополя, белые уходили в море на судах различного тоннажа из

Евпатории, Керчи, Феодосии и Ялты.

Всего было эвакуировано около 150 тысяч человек. Вошедшие 15 ноября 1920 года в Севастополь большевики (коммунисты) учинили массовый террор над жителями, особенно над бывшими солдатами и офицерами

Русской армии

. В городе были произведены облавы, причём большинство задержанных были сразу же расстреляны. Приморский и Исторический бульвары, Нахимовский проспект, Большая Морская и Екатерининская улицы были увешаны трупами. Вешали на фонарях, на столбах, на деревьях и даже на памятниках. Офицеров демонстративно вешали в форме. Репрессии коснулись не только «социально чуждых», но и представителей пролетариата – около 500 севастопольских портовых рабочих были казнены за то, что обеспечивали погрузку на корабли во время эвакуации белых. Часть не успевших эвакуироваться офицеров были утоплены большевиками на так называемых «баржах смерти». Руководила этим процессом «Крымская чрезвычайная тройка» – начальник регистрационного управления полевого штаба Реввоенсовета Георгий Пятаков, председатель Крымского революционного комитета венгр Бела Кун и ответственный секретарь Крымского обкома РКП(б) Розалия Землячка (урожденная Залкинд). По некоторым сведениям, идея утопить белых офицеров в море на баржах принадлежала именно Землячке, которая посчитала, что на их расстрел жаль тратить патроны. При этом на большинстве казней она предпочитала присутствовать лично. За кровавые расправы в Крыму Землячка получила орден Красного Знамени, став первой женщиной, удостоившейся этой награды.

По разным оценкам, за период «красного террора» в Севастополе было казнено от 12 до 29 тысяч человек.

Андрей БОРИСЕНКО